

中共黑龙江省委机关报

2025年9月3日 星期三

乙巳年七月十二

第25939期 今日8版



龙头新闻客户端

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

习近平同俄罗斯总统普京会谈

新华社北京9月2日电(记者杨依军
曹嘉琪)9月2日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的俄罗斯总统普京举行会谈。

习近平指出,中俄关系经受住了国际风云变幻的考验,树立了永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的大国关系典范。双方坚守初心、保持定力,各领域合作取得积极成果。中方愿同俄方密切

高层交往,支持彼此发展振兴,在涉及两国核心利益和重大关切问题上及时协调立场,推动中俄关系取得更大发展。

习近平强调,中俄两国各自发展振兴都有强大动力,双方要以大项目引领合作,打造标杆合作项目,促进深层次利益融合。要增强合作韧性,提升合作默契,全力巩固和维护合作大局。

习近平指出,中俄两国元首相互出席对方国家举办的纪念世界反法西斯战争胜利庆典,充分彰显了作为第二次世界大

战主要战胜国和联合国安理会常任理事国的大国担当,展示了维护二战胜利成果、捍卫正确二战史观的坚定决心。我提出全球治理倡议,就是要同所有志同道合国家,坚定捍卫联合国宪章宗旨和原则,推动建设更加公正合理的全球治理体系。中俄两国都强调主权平等、国际法、多边主义,要继续在联合国、上海合作组织、金砖国家、二十国集团等多边平台加强协作,携手推动构建人类命运共同体。(下转第二版)

新华社北京9月2日电(记者温馨 黄扬)9月2日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的蒙古国总统呼日勒苏赫。

习近平指出,中蒙是山水相连的友好邻邦,两国各领域交流合作不断深化,多个重点项目取得积极进展。双方要以中蒙命运共同体建设为引领,巩固战略互信,深化发展融合,促进民心相通,不断为两国全面战略伙伴关系注入前进动力。

习近平强调,不论国际形势如何变化,中方都将继续做蒙古可以信赖和倚重的伙伴。双方要悉心维护两国关系的政治基础,深化发展战略对接,在实现各自现代化建设道路上携手并进。中方提出全球治理倡议是为了更好应对全球性挑战,愿同蒙古共同落实这一倡议,破解治理赤字难题。

呼日勒苏赫表示,对华永久睦邻友好、开展持久互利合作是蒙古外交优先方向。蒙古高度赞赏中国坚持亲诚惠容周边外交理念,将继续奉行一个中国原则,在涉台、涉藏、涉疆、涉港等问题上坚定支持中方立场。蒙古期待挖掘两国经贸合作潜力,加强互联互通,促进互利合作,推动双边关系发展取得更多成果。习近平主席提出全球治理倡议,倡导建立以联合国为核心的国际治理体系,蒙古高度赞赏,愿同中方在国际舞台上相互支持,密切合作,维护发展中国家共同利益。

双方签署海关、计量、媒体等领域多份双边合作文件。

王毅参加会见。

新华社北京9月2日电(记者曹嘉琪 白鑫露)9月2日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫。

习近平指出,中乌是友好近邻和新时代全天候全面战略伙伴。中方支持乌方维护主权、安全、发展利益,愿同乌方一道加快发展战略对接,扎实推进中吉乌铁路项目建设,在联合科研、绿色能源、医疗卫生、应急管理、人工智能、减贫等领域加强合作,扩大文化、教育、旅游、地方交流。双方要用好中乌执法安全合作机制,合力打击“三股势力”,共同应对安全风险挑战。

习近平强调,当前国际形势变乱交织,做实做强上海合作组织,有利于各国维护共同利益,助力各自发展。中乌双方要坚定维护以联合国为核心的国际体系,践行真正的多边主义,共同落实全球治理倡议,捍卫两战胜利成果,守护来之不易的和平安宁。

米尔济约耶夫表示,中国为世界反法西斯战争胜利作出重大贡献,举行抗战胜利80周年纪念活动彰显中方对维护世界持久和平的勇毅担当。乌方高度重视对华关系,感谢中方长期以来为乌经济社会发展、民生改善给予的宝贵支持,愿同中方一道相互尊重、相互支持,深化各领域合作,深入推进两国新时代全天候全面战略伙伴关系发展。祝贺中方成功举办上海合作组织天津峰会,中国轮值主席工作富有成效,有力提升了上海合作组织的国际影响力。乌方完全支持习近平主席提出的全球治理倡议。这一倡议契合全球治理需要,体现了深邃战略眼光,乌方愿同中方共同落实这一倡议,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

会见后,两国元首共同见证发展战略对接、互设文化中心、医疗服务等领域多份双边合作文件。双方还签署了经济技术合作、数字经济、市场监管、航天、海关等领域双边合作文件。

王毅参加上述活动。

习近平分别会见多国领导人



9月2日上午,国家主席习近平同俄罗斯总统普京、蒙古国总统呼日勒苏赫在北京人民大会堂举行中俄蒙三国元首第七次会晤。

新华社记者 丁海涛摄

许勤在“抗战14年的黑龙江”——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年专题展开幕式上强调

传承弘扬伟大抗战精神东北抗联精神团结奋斗谱写中国式现代化龙江篇章

梁惠玲主持 蓝绍敏刘惠出席

本报2日讯(记者李美时)2日,“抗战14年的黑龙江”——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年专题展在东北烈士纪念馆开幕。省委书记许勤出席并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于弘扬伟大抗战精神、东北抗联精神的重要论述,铭记历史,赓续红色血脉,汲取奋进力量,以一往无前的奋斗精神推动高质量振兴发展,谱写中国式现代化龙江新篇章,为实现强国复兴伟业作出新的更大贡献。

省长梁惠玲主持,省领导蓝绍敏、刘惠等出席。“抗战14年的黑龙江”专题展共分4部分10个单元,通过文物、图片、AI互动等形式,全景展现了在中国共产党领导下,龙江儿女铮铮铁骨战外敌、血肉之躯筑长城、前仆后继赴国难的光辉历程。

在展馆前厅,全场齐声高唱中华人民共和国歌,随后向无名烈士雕塑肃立默哀,深切缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄。

许勤强调,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,就是为了铭记历史,缅怀先烈,珍爱和平、开创未来。全省广大党员干部要传承弘扬伟大抗战精神和东北抗联精神,始终坚定信仰信念、对党绝对忠诚,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,以实际行动践行“身在最北方、心向党中央”的政治忠诚。始终牢记“国之大者”,勇担时代使命,坚决扛起维护国家“五大安全”、建好建强“三基地一屏障一高地”重大政治责任,加快建设“六个龙江”、推进“八个振兴”,奋力推进中国式现代化龙江实践。

许勤强调,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,就是为了铭记历史,缅怀先烈,珍爱和平、开创未来。全省广大党员干部要传承弘扬伟大抗战精神和东北抗联精神,始终坚定信仰信念、对党绝对忠诚,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护